

НЕМАТЕРИАЛЬНЫЕ АКТИВЫ: ЭФФЕКТ ОТ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ И ОСОБЕННОСТИ ОЦЕНКИ

Рафеенко Александр Константинович

Научный руководитель – канд. техн. наук, доц. Горбачева А. И.

Нематериальными активами могут быть признаны активы: идентифицируемые, используемые в деятельности организации, приносящие будущие экономические выгоды, срок полезного использования которых превышает 12 месяцев, стоимость которых может быть измерена с достаточной надежностью, при наличии документов, подтверждающих права правообладателя.

Благодаря использованию нематериальных активов изменяется структура производственного капитала, появляется возможность сформировать значительный по размерам уставный фонд, также нематериальные активы можно амортизировать.

Оценка нематериальных активов требуется при решении некоторой конкретной задачи, связанной с использованием имущественных прав на данные нематериальные активы и обусловлена целью этого использования.

Для оценки НМА используются сравнительный, доходный и затратный методы. Сравнительный подход используется при оценке рыночной стоимости нематериальных активов исходя из данных о недавно совершенных сделках с аналогичными нематериальными активами. При использовании доходного метода стоимость актива определяется исходя из предполагаемых будущих денежных потоков. На основе затратного подхода определяют стоимость воспроизводства. При использовании затратного подхода нематериальные активы оцениваются как сумма затрат на их создание, приобретение и введение в действие.

В настоящее время отечественный бухгалтер нематериальных активов построен на окупаемости средств, вложенных в них. Все потраченные средства на нематериальные активы, должны быть отражены в его стоимости. Теперь в стране развивается активный рынок, что способствует развитию сравнительного метода оценки нематериальных активов. При выборе метода оценки следует учитывать, в каких целях будет использоваться нематериальный актив.